

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Быкова Ильи Анатольевича «Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 10.01.10 – Журналистика**

Актуальность диссертационного исследования И.А. Быкова «Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества» обуславливается значимостью процессов изменения характеристик политической коммуникации в нашем обществе и ростом потребности политологических исследований в области современной коммуникативистики. Как верно замечает диссертант, в России и за рубежом все больший авторитет приобретают сетевые методы изучения политики (с. 4). Отечественная политическая наука испытывает потребность в расширении знания о тенденциях и закономерностях развития политической коммуникации за пределами концепции медиакратии. Рецензируемая работа, без сомнения, в определенной мере восполняет потребность в поиске и апробации новых методологических подходов к изучению корреляций между трансформационными процессами в обществе и развитием политической коммуникации.

Автором в качестве объекта исследования определены сетевые формы политической коммуникации. Предметом выступает процесс взаимодействия акторов политической коммуникации на национальном уровне. Довольно четко определена цель – уточнение потенциальной значимости сетевой политической коммуникации в ходе развертывания социальных трансформаций. Такие объект, предмет и цель потребовали привлечения специфического методологического инструментария в пределах теории постиндустриального информационного общества, теории установления повестки дня и теории многоступенчатой коммуникации. Диссертант убедительно доказал, что в рамках данного исследования наиболее эффективным с точки зрения достижения цели является сетевой подход. При этом следует отметить, понимание соискателем ученой степени доктора наук тех методических ограничений, которые имеет избранный им подход (с. 33). Тем самым, автор показал умение ставить и решать научно значимые задачи, вести творческий поиск, адекватно оценивать возможности имеющегося теоретико-методологического инструментария в отношении выдвинутых объекта и предмета.

Со времен И. Гутенберга принято, хотя и с определенной концептуальной натяжкой, рассуждать о медиатизации политики. В отечественной политической науке предпринимались с разным успехом попытки определить степень влияния традиционных и т.н. «новых» медиа на развертывание и интенсивность политических процессов. Научная новизна диссертации И.А. Быкова заключается не только в раскрытии содержательных характеристик современного этапа медиатизации российской политики, но и в



установлении корреляционных особенностей сетевой политической коммуникации в соотношении с основополагающими тенденциями социальных трансформаций.

Диссертант выдвинул авторское определение сетевой политической коммуникации как «формы политической коммуникации, опирающейся на стирание традиционных границ между межличностной, групповой и массовой формами коммуникаций» (с. 24). Им установлены наиболее значимые характеристики и параметры сетевой политической коммуникации: высокая степень персонификации, демассификация каналов коммуникации, индивидуализация содержания сообщений, уровень доверия источнику информации и высокая интерактивность коммуникации, способность к «активизации» политических сторонников и др. (с. 36-37).

И.А. Быков в своей работе стремится преодолеть ограничения транзитологической парадигмы и концепции медиакратии, которые на рубеже XX-XXI веков превалировали в исследованиях, касающихся оценки качества политической коммуникации в России (с. 34-35). Важной особенностью рецензируемой работы является постоянное обращение диссертанта к повторной проверке выдвигаемых тезисов, что свидетельствует об исследовательской добросовестности автора. В частности, это показано в рассмотрении вопросов концептуализации «электронной демократии» и «электронного правительства» (с. 38). В работе существенное внимание уделено не только прямому, но и обратному влиянию средств массовой коммуникации (СМК) на режимные характеристики политической системы в России. Вполне достоверно раскрыт механизм адаптации СМК к изменяющимся условиям и показана эластичность кондиций политической коммуникации под воздействием СМК.

Сильной стороной рецензируемой работы является обоснованный методологический выбор и строгое следование ему по ходу развертывания самого исследования. Также хотелось бы отметить широкую апробацию результатов, полученных соискателем лично.

Как и всякая большая исследовательская работа, диссертация И.А. Быкова поднимает несколько дискуссионных вопросов. В частности, при формулировании рабочей гипотезы автор указывает, что «сетевая политическая коммуникация не оказывает значительного влияния на трансформацию политических институтов» (с. 21), однако даже в заключительном параграфе третьей главы, где производится сопоставление по странам бывшего СССР (с. 44-45) не приведено какой-либо синтетической шкалы «значительности влияния». Вероятно, описание такого инструмента имеется в тексте самой диссертации. Также, из текста автореферата не вполне ясно в чем, по мнению автора, может конкретно заключаться «смягчение» китайской модели контроля над Интернет-пространством, которую диссертант считает наиболее вероятный к внедрению в России (с. 50).

Сформулированная И.А. Быковым теоретико-методологическая концепция может быть применена при изучении эффектов сетевой политической коммуникации на примере кейсов субнационального и локального уровней, а также в сравнительных исследованиях.

Судя по содержанию автореферата, диссертация соискателя является завершенным самостоятельным исследованием, содержащим решение научной проблемы, имеющей важное социально-политическое значение. Полагаю, что Илья Анатольевич Быков заслуживает присвоения искомой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Заведующий кафедрой политики,  
социальных технологий и массовых  
коммуникаций

ФГАОУ ВПО «Балтийский федеральный  
университет имени Иммануила Канта»,  
доктор политических наук, профессор  
236022, г. Калининград,  
ул. Чернышевского, 56  
+7(4012)595595-2020  
ITarasov@kantiana.ru

Тарасов  
Илья Николаевич

